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RELAZIONE TECNICA TUBAZIONE GAS METANO

La presente relazione riporta le verifiche del dimensionamento della tubazione del gas
metano del tratto dal contatore alla caldaia, di seguito riportiamo la formula di calcolo:

Q 29,1 | portata in mc/h a 15°C e 1013 mbar
L 60 | lunghezza virtuale del tubo in metri
diametro interno della tubazione in
Di 0,0792 | metri
lambda 0,034877595 metano 0,6
lambda0 0,033984101 apl 1,69
b 7,68405E-05
Re 7629,536365
teta 0,0000157 viscosita cinematica in mqg/s 0,0000157
\ 1,64778996
massa volumica del gas kg/mc a 15°C e 1013
gamma 0,6 mbar
massa volumica del gas kg/mc a 15°C
deltaP 0,2099620169 | mbar e 1013 mbar
massima perdita ammessa
1 mbar impianto interno
8200 kcal/mc(9500W/mc) pci pratico gas metano

potenza Centrale termica 290kW Q=29,1mc/h



verifica dimensionamento tubazione gas alla centrale
termica U42B della tubazione in PEAD interrata.

lunghezza 50 m

(5 curve, 2
lunghezza equivalente 60 m rubinetto,giunti)
diametro esterno 90 mm
diametro interno 79 mm
portata metano 29,1 Nm3/h

dalla uni 11528 appendice A:

La formula utilizzata per il dimensionamento degli impianti interni e la seguente:

Py - Pg = Avzy L _
200 D, = 10,2099620169 mbar
dove: P, = pressione relativa in un punto A (in mbar);
Pg = pressione relativa in un punto B (in mbar);
N = coefficiente di attrito = N\, + b/D, = 0,034877595
Ao = 0,007 2 + -—%—225—, = 0,033984101
b =29-10-5- Re0109, = 7,68405E-05
Re = numero di Reynolds = 354 - 5 Oﬂ 10-6, = 7629,536365
Q = portata di gas (in m3/h, a 15 °C e 1 013 mbar), = 29,1
¥ = viscosita cinematica (in m2/s); = 0,0000157
V = velocita del gas (in m/s) = Q/(2 827 - D2); = 1,641778996
v = massa volumica del gas (in kg/m3, a 15 °C e 1 013 mbar); = 0,6
L = lunghezza virtuale della tubazione (in metri); = 55
D; = diametro interno della tubazione (in metri). = 0,079




Calcolo perdita di carico tubo gas in ferro esterno Bicocca U42B

Q
L
Di

lambda
lambda0
b

Re

teta

\
gamma

delta P

29,1

25

0,054

0,031455346
0,029958332
8,08388E-05
12150,7431
0,0000157
3,530040279
0,6

0,544403986

portata in mc/h a 15°C e 1013 mbar
lunghezza virtuale del tubo in metri
diametro interno della tubazione in metri

metano 0,6
apl 1,69
viscosita cinematica in mq/s 0,0000157

massa volumica del gas kg/mc a 15°C e 1013 mbar

massa volumica del gas kg/mc
mbar a 15°C e 1013 mbar

massima perdita ammessa
1 mbar impianto interno

8200 kcal/mc(9500W/mc) pci pratico gas metano



verifica dimensionamento tubazione gas interrata

lunghezza 20 m

lunghezza

equivalente 25|m (3 curve, 1 rubinetto)
diametro esterno 60 mm

diametro interno 54 mm

portata metano 29,1 Nm3/h

dalla uni 7129 appendice A:

La formula utilizzata per il dimensionamento degii impianti interni é la seguente:

P - Po = 20 = |_0,544403986 mbar
200 D;

dove: Pn = pressione relativa in un punto A (in mbar);

Pg = pressione relativa in un punto 8B (in mbar);
N = coefficiente di attrito = N\, + b/D, = 0,031455346
Ao = 0,007 2 + ﬂ = 0,029958332

Re0.35
b =29-10-5- Re0.109, =  8,08388E-05
Re = numero di Reynolds = 354 - 5 Oﬁ 10-6, - 12150,7431
-

Q = portata di gas (in m3/h, a 15 °C e 1 013 mbar), _ 20,1
¥ = viscosita cinematica (in m2/s); = 0,0000157
V = velocita del gas (in m/s) = Q/(2 827 - D?); = 3,530040279
= massa volumica del gas (in kg/m3, a 15 °C e 1 013 mbar); = 0,6
L = lunghezza virtuale della tubazione (in metri); = 25

D; = diametro interno della tubazione (in metri). = 0,054




Conclusioni le tubazioni in PEAD DN90 e la tubazioni in ferro da 2” nero fino alla centrale
termica sulla copertura dell’edificio permettono di contenere la perdita
0,2+0,544=0,744mbar< 1mbar Verificato




